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LỜI MỞ ĐẦU

1.Tính cấp thiết của đề tài
Năng lực cạnh tranh là vấn đề sống còn của hoạt động kinh tế trong nền kinh tế thị trường, đặc biệt là trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế. Bởi vậy nghiên cứu vấn đề về nâng cao năng lực cạnh trong luôn được đặt ra nhằm chỉ ra những vấn đề cần giải quyết và những giải pháp hữu hiệu cho việc nâng cao sức cạnh tranh. Sản phẩm dệt may là một trong những sản phẩm công nghiệp xuất khẩu có mức tăng trưởng tốt và có lợi thế cạnh tranh của Việt Nam. Năm 2017, với giá trị xuất khẩu đạt 31 tỷ đô la, dệt may Việt Nam đã đóng góp trên 16% tổng kim ngạch xuất khẩu của cả nước. Tính đến nay, sản phẩm dệt may Việt Nam đã có mặt tại hơn 180 quốc gia trên thế giới, có thị phần đứng thứ 2 tại những thị trường khó tính như Mỹ, Nhật Bản. Ngành dệt may hiện đang sử dụng đến gần 2,5 triệu lao động, chiếm khoảng 30 % số lao động trong lĩnh vực sản xuất công nghiệp [79].
Tuy nhiên, những nghiên cứu gần đây cho thấy, để tiếp tục duy trì được vị thế của các sản phẩm dệt may và nâng cao năng lực cạnh tranh của ngành này, còn rất nhiều việc phải làm, đặc biệt là trong bối cảnh hội nhập quốc tế. Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư bắt đầu diễn ra, với trình độ tự động hóa cao, sử dụng robot, tất yếu lượng lao động dệt may sẽ giảm mạnh. Không những thế, các khâu trong quá trình sản xuất, lưu thông được kết nối với nhau nhờ internet nên có nhiều thay đổi về quản lý, thiết kế, chào hàng và các dịch vụ khác. Nhiều loại lợi thế cũ như nhân công giá thấp, nguyên vật liệu truyền thống… sẽ không còn, dẫn đến nguy cơ sản xuất hàng dệt may sẽ dịch chuyển ngược trở lại các quốc gia phát triển. Trong khi đó, nhiều nước có nhân công giá rẻ như  Bangladesh, Campuchia…., sẽ cạnh tranh quyết liệt với Việt Nam.   Triển vọng từ việc tham gia các hiệp định thương mại tự do trong thời gian tới như CPTPP, FTA-EU, Hiệp định Đối tác Kinh tế toàn diện khu vực Asean 6+, …sẽ là cơ hội thật sự lớn cho hàng hóa Việt Nam nói chung và ngành Dệt May nói riêng. Trong bối cảnh đó, nếu không có chiến lược chuyển đổi hợp lý, lựa chọn đầu tư không đúng đắn thì dệt may Việt Nam sẽ gặp trở ngại lớn trong việc duy trì sự phát triển và tồn tại. Đồng thời, việc tìm kiếm những giải pháp góp phần giải quyết những khó khăn thúc đẩy phát triển sản phẩm dệt may, phát huy được những thế mạnh tiềm năng của đất nước, đưa ngành dệt may trở thành một ngành công nghiệp phát triển bền vững.
Từ sự nhận thức sâu sắc, cấp bách cả về lý luận và thực tiễn nêu trên, Nghiên cứu sinh quyết định chọn đề tài “Nâng cao năng lực cạnh tranh của sản phẩm dệt may Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế” làm đề tài nghiên cứu luận án. 
[bookmark: _Toc532123062]2. Mục tiêu nghiên cứu của luận án
Luận án tập trung vào những mục tiêu chính sau:
[bookmark: _GoBack]          - Hệ thống hóa một số vấn đề lý luận cơ bản về năng lực cạnh tranh nói chung và đối với sản phẩm dệt may nói riêng trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế và cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư.
         - Phân tích, đánh giá thực trạng năng lực cạnh tranh của sản phẩm dệt may Việt Nam hiện nay và nguyên nhân của tình hình.
         - Đề xuất một số giải pháp chủ yếu nhằm nâng cao khả năng cạnh tranh sản phẩm dệt may, tham gia sâu vào chuỗi giá trị may mặc thế giới.
[bookmark: _Toc521929505][bookmark: _Toc522291474]Các câu hỏi cần nghiên cứu trong luận án gồm: 
(1) Cơ sở lý thuyết nào để đánh giá năng lực cạnh tranh đối các sản phẩm dệt may của Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế ? 
(2) Những bài học kinh nghiệm gì của quốc tế cho Việt Nam để nâng cao năng lực sản xuất của các sản phẩm dệt may trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế ?
(3) Năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may Việt Nam trong nước và thế giới hiện nay đang ở mức nào ? Các tiêu chí liên quan nào đánh giá/nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may Việt Nam ?
(4) Xu hướng hội nhập kinh tế quốc tế của thế giới và Việt Nam trong những năm sắp tới như thế nào?
(5) Những xu hướng, triển vọng về năng lực cạnh tranh của các sản phẩm dệt may Việt Nam trên thị trường trong nước và thế giới ra sao?
(6) Những hệ thống giải pháp nào để nâng cao năng lực cạnh tranh các sản phẩm dệt may Việt Nam ?
[bookmark: _Toc532123063]3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu
[bookmark: _Toc521929506]3.1. Đối tượng nghiên cứu
Đối tượng nghiên cứu chính của luận án là nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may dưới tác động bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế.
[bookmark: _Toc521929507]3.2. Phạm vi nghiên cứu
- Phạm vi nội dung: Luận án nghiên cứu, phân tích thực trạng năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may, đề cập đến các yếu tố thuộc môi trường bên trong và bên ngoài để nâng cao năng lực cạnh tranh của sản phẩm dệt may Việt Nam.
- Phạm vi không gian: Nghiên cứu các sản phẩm dệt may của Việt Nam trên các thị trường trong nước và thị trường xuất khẩu.
- Phạm vi thời gian: nghiên cứu, phân tích thực trạng phát triển sản phẩm dệt may của Việt Nam từ năm 2010 đến nay và thời kỳ đến năm 2030.
[bookmark: _Toc521929508][bookmark: _Toc522291475][bookmark: _Toc532123064]4. Cách tiếp cận và phương pháp nghiên cứu
[bookmark: _Toc521929509]4.1. Cách tiếp cận
Trên cơ sở lý thuyết về năng lực cạnh tranh, lý thuyết chuỗi giá trị toàn cầu, đề án sẽ xác định vị thế sản phẩm dệt may Việt Nam, phân tích các cơ hội và thách thức đối với ngành dệt may trong chuỗi giá trị may toàn cầu, từ đó đưa ra khuyến nghị về những khâu then chốt, có tính quyết định cần tập trung. Trên cơ sở đó, đề án đề xuất các giải pháp, kiến nghị  chính sách cụ thể nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may.
[bookmark: _Toc521929510]4.2. Phương pháp nghiên cứu
Trong quá trình nghiên cứu, tác giả sử dụng tổng hợp nhiều phương pháp nghiên cứu. Trong đó, có một số phương pháp cơ bản nhất là:
- Phương pháp định tính: sử dụng hệ thống số liệu, dữ liệu lịch sử và sử dụng lý thuyết về chuỗi giá trị dệt may toàn cầu và mô hình kim cương (diamond model) năng lực cạnh tranh của Michael Porter để phân tích năng lực cạnh tranh của các sản phẩm dệt may Việt Nam.
- Phương pháp so sánh, đối chiếu: đặt đối tượng nghiên cứu trong sự liên hoàn của chiến lược phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở nước ta, bối cảnh của nền kinh tế thế giới. Việc so sánh, đối chiếu giữa các nước, giữa một số doanh nghiệp dệt may trong khía cạnh phát triển thị trường cho sản phẩm dệt may để rút ra những định hướng và giải pháp đúng đắn nhằm phát triển thị trường sản phẩm dệt may trong thời gian tới.
- Phương pháp thống kê: Từ việc thu thập dữ liệu, số liệu về hoạt động phát triển thị trường hàng dệt may của Việt Nam, của Tập đoàn Dệt may Việt Nam trong những năm qua và kinh nghiệm của các nước có liên quan để đưa ra những phân tích, đánh giá về thực trạng hoạt động này.
- Phương pháp phân tích, tổng hợp tài liệu: từ những tài liệu đã có viết về ngành dệt may, tác giả sẽ phân tích, tổng hợp lại nhằm có cái nhìn toàn diện và thực tế nhất về đối tượng nghiên cứu, để đạt được mục tiêu nghiên cứu. Mô hình phân tích SWOT là một công cụ hữu dụng được sử dụng nhằm hiểu rõ Điểm mạnh (Strengths), Điểm yếu (Weaknesses), Cơ hội (Opportunities) và Thách thức (Threats), từ đó có những chiến lược căn bản đối với việc nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế.
[bookmark: _Toc521929511]4.3. Nguồn số liệu
Đề tài về cơ bản sử dụng nguồn dữ liệu thứ cấp, được thu thập từ các số liệu của Tổng cục thống kê, Báo cáo hàng năm của Hiệp hội Dệt may Việt Nam (VITAS), Tập đoàn Dệt may Việt Nam (VINATEX), các số liệu công bố về cạnh tranh sản phẩm Dệt May Việt Nam của Bộ Công thương, các báo cáo hàng năm, hàng quý của các tổ chức phi chính phủ, tổ chức nước ngoài đánh giá tốc độ phát triển ngành Dệt may của các nước khu vực Châu Á, Mỹ, Châu Âu như UNIDO, World Bank, WEF,….Ngoài ra, tác giả còn tham vấn ý kiến của các chuyên gia là các nhà quản lý của các công ty và các chuyên gia thuộc các cơ quan quản lý Nhà nước về lĩnh vực Dệt may.
[bookmark: bookmark12][bookmark: _Toc521929512][bookmark: _Toc522291476][bookmark: _Toc532123065]5. Những đóng góp của luận án
5.1. Về mặt học thuật, lý luận
Dựa trên khung lý luận về cạnh tranh theo các cấp độ và quan hệ liên kết theo chiều dọc, chiều ngang giữa các khâu trong chuỗi giá trị sản phẩm, luận án làm rõ bản chất, các đặc trưng cơ bản và vai trò của việc nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm Dệt May trong bối cảnh hội nhập kinh tế, với sự phát triển có hiệu quả và bền vững các Doanh nghiệp trong chuỗi giá trị sản phẩm.
Luận án nghiên cứu và xác định bộ tiêu chí cơ bản nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm Dệt May bao gồm: Thị phần sản phẩm dệt may, Chất lượng nguồn nhân lực dệt may, Công nghệ thiết bị dệt may, Thương hiệu sản phẩm dệt may, Chi phí lao động dệt may, Thời gian sản xuất sản phẩm dệt may .Trong đó, yếu tố Chính sách của Nhà nước đều tác động lên các tiêu chí đánh giá năng lực cạnh tranh sản phẩm.
5.2. Về mặt thưc tiễn
Vận dụng những vấn đề lý thuyết cơ bản về năng lực cạnh tranh sản phẩm, từ phân tích những nét khái quát thực trạng của ngành công nghiệp dệt may, luận án đã đi sâu phân tích thực trạng về thị phần sản phẩm Dệt May trên thị trường thế giới, đánh giá về năng suất lao động, quá trình đổi mới công nghệ thiết bị dệt may, xác định rõ chi phí lao động và thời gian sản xuất sản phẩm dệt may. Các chính sách hỗ trợ nhà nước đối với việc cạnh tranh sản phẩm cũng được phân tích một cách kỹ lưỡng đặc biệt trong bối cảnh ngành Dệt may đang chịu sự ảnh hưởng cách mạng công nghiệp lần thứ tư ngày một sâu sắc.Từ đó, luận án đã đánh giá rõ nhu cầu, những điều kiện tiền đề thuận lợi và những khó khăn cản trở việc cạnh tranh của sản phẩm dệt may Việt Nam. Trên cơ sở phân tích SWOT, luận án đã làm rõ luận cứ khoa học định hướng hình thành, phát triển cạnh tranh của sản phẩm dệt may Việt Nam. Định hướng đó lấy hạt nhân là “Phát triển sản phẩm dệt may theo hướng tiếp cận công nghệ hiện đại (công nghiệp lần thứ tư), thân thiện môi trường, đảm bảo hiệu quả và bền vững trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế”. 
Kết quả nghiên cứu của luận án sẽ là một nguồn tài liệu tham khảo hữu ích cho các nhà quản trị doanh nghiệp (DN) dệt may và các nhà hoạch định chính sách phát triển công nghiệp dệt may trong việc nghiên cứu cạnh tranh sản phẩm Dệt May Việt Nam, góp phần thúc đẩy phát triển sự phát triển có hiệu quả và bền vững các DN dệt may, thúc đẩy quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa của Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế.
[bookmark: _Toc459364456][bookmark: _Toc459364606][bookmark: _Toc459364936][bookmark: _Toc459365031][bookmark: _Toc459365224][bookmark: _Toc459365492][bookmark: _Toc459366085][bookmark: _Toc459384951][bookmark: _Toc459385100][bookmark: _Toc459881981]
[bookmark: _Toc532123071][bookmark: _Toc484588549][bookmark: _Toc532123069]CHƯƠNG 1: TỔNG QUAN CÁC CÔNG TRÌNH
[bookmark: _Toc532123070]NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN ĐẾN ĐỀ TÀI

1.1. Các công trình nghiên cứu quốc tế
“The global apparel chain: What prospects for upgrading by developing countries” “ của tác giả Gary Gereffi (2003) đã phân tích đánh giá những vấn đề có liên quan đến chuỗi giá trị toàn cầu và năng lực cạnh tranh của hàng dệt may, trong đó có nhấn mạnh đến việc gia công toàn cầu trong hàng may mặc, các biến thể của châu Âu, Nhật Bản trong các mạng lưới gia công hàng may mặc, cũng như xu hướng  của thị trường thế giới. Tác giả nhấn mạnh “Chuỗi giá trị hàng may mặc được tổ chức quanh các bộ phận chính: (1) mua nguyên liệu, bao gồm sợi tổng hợp và tự nhiên; (2) cung cấp vật tư như chỉ và vải được sản xuất bởi các công ty dệt; (3) mạng lưới sản xuất tạo thành từ các nhà máy may mặc, bao gồm các nhà gia công trong nước và nước ngoài;  (4) các kênh xuất khẩu được tổ chức bởi các trung gian thương mại; và mạng lưới tiếp thị ở cấp bán lẻ. 
Tác giả Michael E. Porter (1979) trong cuốn “ How competitive force shape strategy” đã đưa ra mô hình “Kim cương” nêu lên các yếu tố quyết định sự cạnh tranh thương mại trong bối cảnh hội nhập quốc tế của quốc gia bao gồm (i) các điều kiện về yếu tố sản xuất; (ii) các điều kiên về cầu; (iii) các điều kiên về các ngành phụ trợ và liên quan; (iv) chiến lược, cơ cấu và cạnh tranh ngành. Theo Michael Porter, trong nền kinh tế thế giới phẳng như hiện nay “ nền tảng cạnh tranh sẽ chuyển dịch từ các lợi thế tuyệt đối hay lợi thế so sánh mà tự nhiên ban cho, sang những lợi thế cạnh tranh quốc gia được tạo ra và duy trì vị thế cạnh tranh lâu dài của các công ty trên thương trường quốc tế “ [118].
Tổ chức Phát triển Công nghiệp Liên Hợp Quốc – UNIDO đưa ra quan điểm về năng lực cạnh tranh ngành  dựa trên bối cảnh hội nhập quốc tế và các mối quan hệ trong chuỗi giá trị toàn cầu như sau “ Sự thành công của một ngành không chỉ phụ thuộc vào năng lực công nghệ của doanh nghiệp, mà còn phụ thuộc vào môi trường kinh doanh (điều kiện phân tích), hiệu quả thị trường đầu vào (lao động, kỹ năng, công nghệ, tài chính, nguyên liệu đầu vào và hạ tầng) và chất lượng hỗ trợ từ các tổ chức trung gian (về đào tạo, dịch vụ công nghệ, nghiên cứu và phát triển,…) “. Trong đó, các cơ chế, chính sách nhà nước có thể ảnh hưởng tích cực hoặc tác động theo chiều hướng tệ hơn với những yếu tố của năng lực cạnh tranh ngành [131]. Đối với các ngành công nghiệp sản xuất hàng hóa sử dụng nhiều nhân công như dệt may, da giầy thì yếu tố đặc trưng là chuỗi giá trị sản phẩm được người mua hoặc phía cầu quyết định. Các nhà phân phối, bán lẻ,  công ty thời trang giữ vai trò cầu nối trong việc hình thành các hệ thống sản xuất tại các quốc gia xuât khẩu hàng dệt may. 
[bookmark: _Toc509730245][bookmark: _Toc510907644][bookmark: _Toc511289194][bookmark: _Toc521929513][bookmark: _Toc522291480][bookmark: _Toc532123072]1.2. Nghiên cứu trong nước
Trong luận án tiến sĩ về “Giải pháp nâng cao khả năng cạnh tranh hàng may mặc của Việt Nam trên thị trường EU” của NCS Nguyễn Anh Tuấn (2006), tác giả đã tổng hợp, phân tích lý luận về khả năng cạnh tranh của hàng may mặc. Trên cơ sở lý luận và thực tiễn về khả năng cạnh tranh của hàng may mặc, tác giả đã để xuất Bộ tiêu chí để đánh giá khả năng cạnh tranh của các sản phẩm hàng may mặc Việt Nam  thị trường EU. 
Bài viết của Vũ Quốc Dũng,” Dệt may Việt Nam hậu WTO: Thực trạng và những mục tiêu hướng tới “- Tạp chí Tài chính doanh nghiệp số 9 năm 2007 trang 29-31. Bài viết đã khái quát thực trạng đang đặt ra đối với ngành dệt may. Trong đó đưa ra hàng loạt vấn đề mà ngành dệt may cần giải quyết trong thời gian tới. Về vấn đề nguyên phụ liệu, tác giả đưa ra giải pháp cần đầu tư xây dựng vùng bông, xơ tập trung lớn, đồng thời có chính sách tài chính thích hợp khuyến khích các vùng trồng bông, đay, gai... không tập trung. Tuy vậy, tác giả chưa đưa ra các giải pháp, bước đi cụ thể để thực hiện. Thực trạng thực thi giải pháp vẫn đang trong giai đoạn gặp nhiều khó khăn[35].
Trong bài báo của Tác giả Nguyễn Trần Thế (2015), tác giả đưa ra nhận định rằng: (1) Để xác định khả năng cạnh tranh của sản phẩm dựa vào 4 tiêu chí: Tính cạnh tranh về chất lượng và mức độ đa dạng hoá sản phẩm; Tính cạnh tranh về giá cả; Khả năng thâm nhập thị trường mới; Khả năng khuyến mãi, lôi kéo khách hàng và phương thức kinh doanh. 
Gần đây, nhiều tác giả đều nhìn nhận vai trò của thị trường nội địa với các doanh nghiệp may mặc Việt Nam. Về bản chất, thị trường nội địa không chỉ là một phân khúc thị trường mà với cái nhìn toàn diện, “đó là hậu phương, là điểm tựa cho ngành may vươn ra thế giới” (Đặng Thị Kim Thoa, 2012) [6]. Dung lượng thị trường nội địa đối với hàng dệt may củaViệt Nam là khá lớn và tiềm năng tăng trưởng khá, nhận định rằng trong vài năm tới, dân số Việt Nam tăng nhanh, đời sống được nâng cao nên sẽ có nhu cầu cao về mặc và đánh giá khoảng 75% doanh số của các doanh nghiệp là thu được từ thị trường trong nước. 
[bookmark: _Toc532123073]1.3. Một số nhận xét về khoảng trống nghiên cứu và hướng nghiên cứu của Luận án
Tại công trình nghiên cứu này đề cập đến những vấn đề mới cho nâng cao năng lực cạnh tranh. Thứ nhất, Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ tư là xu thế mới đang xuất hiện trên thế giới, áp dụng các ứng dụng tự động hóa, công nghệ thông tin với 3 trụ cột Internet kết nối vạn vật (IoT), dữ liệu lớn (Big data) và trí tuệ nhân tạo (AI). Quá trình tự động hóa, sử dụng robot hay những nhà máy thông minh đang ngày càng được nhiều Doanh nghiệp Dệt May lựa chọn nhằm tiết kiệm chi phí cũng như nâng cao năng suất. Chưa có đề tài nghiên cứu ứng dụng thành tựu cách mạng công nghiệp lần thứ tư vào quá trình năng lực cạnh tranh của sản phẩm Dệt May Việt Nam. Thứ hai, trong lúc bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế đang tiến triển sâu rộng với các FTA “thế hệ mới” như CPTPP, Viet Nam – EU… mở ra triển vọng to lớn cho  thương mại và đầu tư, phổ cập hóa các tiêu chuẩn về bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ (IPR), môi trường và tiêu chuẩn lao động…, đòi hỏi phải rà soát toàn bộ chính sách, hệ thống pháp luật, nghiên cứu, phân tích những vấn đề mới trong quá trình hội nhập. Ngoài ra, mấy năm gần đây lại nổi lên cái gọi là vấn đề chủ nghĩa bảo hộ sống lại, và đặc biệt là cuộc chiến tranh thương mại Mỹ - Trung bùng nổ, liệu có tác động đến trao đổi thương mại hóa toàn cầu, trong đó có sản phẩm dệt may Việt Nam.
[bookmark: _Toc532123074][bookmark: _Toc484588552]
[bookmark: _Toc532123075][bookmark: _Toc854175][bookmark: _Toc509730235][bookmark: _Toc510959962][bookmark: _Toc511316874][bookmark: _Toc521929520][bookmark: _Toc522291487][bookmark: _Toc484588553][bookmark: _Toc510959963][bookmark: _Toc511316875]CHƯƠNG 2: MỘT SỐ VẤN ĐỀ LÝ LUẬN 
[bookmark: _Toc854176]VÀ KINH NGHIỆM THỰC TIỄN VỀ NÂNG CAO 
[bookmark: _Toc854177]NĂNG LỰC CẠNH TRANH SẢN PHẨM DỆT MAY

[bookmark: _Toc532123077]2.1. Một số khái niệm 
[bookmark: _Toc521929522][bookmark: _Toc522291489][bookmark: _Toc532123078]2.1.1. Cạnh tranh
 Các quan điểm về cạnh tranh rất đa dạng và phong phú. Tuy vậy, có một nội hàm đổng nhất ở đây là các quốc gia đều xác định cạnh tranh là một trong nhưng động lực quan trọng thúc đẩy, đổi mới phát triển nền kinh tế, xã hội. 
[bookmark: _Toc522291490][bookmark: _Toc532123081]2.1.2. Năng lực cạnh tranh
[bookmark: bookmark24]Năng lực cạnh tranh quốc gia : Theo cách tiếp cận của Diễn đàn kinh tế thế giới (WEF) thì “Năng lực cạnh tranh quốc gia là năng lực của nền kinh tế quốc gia nhằm đạt được và duy trì mức tăng trưởng cao trên cơ sở các chính sách, thể chế bền vững tương đối và đặc trưng kinh tế khác” 
Năng lực cạnh tranh ngành : Theo Michael E. Porter thì một ngành (sản phẩm hay dịch vụ) là một nhóm doanh nghiệp sản xuất những sản phẩm hay dịch vụ mà những sản phẩm dịch vụ này cạnh tranh trực tiếp với nhau [117]. 
[bookmark: _Toc522291491][bookmark: _Toc532123082]Năng lực cạnh tranh của sản phẩm : Ở cấp độ sản phẩm, năng lực cạnh tranh chỉ khả năng của một sản phẩm có thể bán được nhanh chóng với giá tốt so với các sản phẩm cùng loại trên thị trường. 
2.1.3. Hội nhập kinh tế quốc tế 
Là một quá trình phát triển tất yếu, do bản chất xã hội của lao động và quan hệ giữa con người. Sự ra đời và phát triển của kinh tế thị trường cũng là động lực hàng đầu thúc đẩy quá trình hội nhập dưới mô hình cơ bản như Thỏa thuận thương mại ưu đãi (PTA), Khu vực mậu dịch tự do (FTA), Liên minh thuế quan (CU), Liên minh kinh tế-tiền tệ.
[bookmark: _Toc532123083]2.1.4.  Quan điểm nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm 
[bookmark: _Toc522291495][bookmark: _Toc532123084][bookmark: _Toc521929523]Trên cơ sở các phân tích các luận điểm về cạnh tranh, năng lực cạnh tranh, và bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế, tác giả đưa ra quan điểm nâng cao năng lực cạnh tranh các sản phẩm là “ Là mức độ các doanh nghiệp nâng cao năng lực sản xuất và thương mại các sản phẩm dệt may trên thị trường công bằng, tự do mở, mà ở đó nó sẽ phát sinh những yếu tố làm tăng hiệu quả sản xuất kinh doanh và giá trị của sản phẩm đó “
2.2. Đặc điểm liên quan đến năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may 
[bookmark: _Toc532123086]2.2.2. Đặc điểm của chuỗi giá trị dệt may
Chuỗi giá trị dệt may toàn cầu bao gồm 5 khâu cơ bản: Nguyên liệu đầu vào (bao gồm sợi tự nhiên và sợi nhân tạo); các yếu tố sản xuất (bao gồm vải từ sợi tự nhiên và vải từ sợi tổng hợp) được cung cấp bởi các công ty sợi; Hệ thống sản xuất bao gồm các công ty sản xuất hàng may mặc; Hệ thống xuất khẩu bao gồm các trung gian thương mại, các công ty may với thương hiệu riêng; Hệ thống Marketing bao gồm các nhà bán lẻ, cửa hàng phân phối sản phẩm tới người tiêu dùng. 
[bookmark: _Toc532123087]2.2.3. Đặc tính của sản phẩm dệt may 
Các sản phẩm dệt may
-Sản phẩm Sợi : Sợi tự nhiên có nguồn gốc từ Bông, đay, lanh, tơ, lụa... 
-Sản phẩm Vải : Vải được chia làm hai loại là vải dệt thoi và vải dệt kim,
-Hàng may mặc: bao gồm các loại quần áo nói chung và các phụ kiện kèm theo. 
Các đặc điểm sản phẩm dệt may
-Sản phẩm dệt may mang tính thời trang cao, phải thường xuyên thay đổi mẫu mã, kiểu dáng, màu sắc, chất liệu để đáp ứng tâm lý thích đổi mới, độc đáo của người tiêu dùng.
-Nhãn mác sản phẩm có ý nghĩa rất lớn đối với tiêu thụ sản phẩm. Người tiêu dùng thường căn cứ vào nhãn mác để đánh giá chất lượng sản phẩm. 
-Yếu tố thời vụ liên quan chặt chẽ tới thời cơ bán hàng. Điều này có ý nghĩa đặc biệt quan trọng đối với những nhà xuất khẩu trong vấn đề giao hàng đúng thời hạn.
-Các sản phẩm dệt may là một trong những mặt hàng được bảo hộ chặt chẽ. Từng nước nhập khẩu còn đề ra những điều kiện đối với hàng dệt may nhập khẩu.
[bookmark: _Toc532123088]2.3. Các nhân tố ảnh hưởng đến năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may
[bookmark: _Toc522291493][bookmark: _Toc532123089]2.3.1. Các nhân tố bên ngoài
Chính sách tài chính tiền tệ một số quốc gia: Trong năm 2015, sự phá giá đồng tiền của các nước như Trung Quốc phá giá đồng Nhân dân tệ, Ấn độ và Indonesia phá giá đồng rupi… dẫn đến mặt bằng giá sản phẩm Dệt May đi xuống
Hiệp định Thương mại tự do như Hiệp định CPTPP,VN-EU,VN-LMTQ Nga-Belarus-Kazakhstan,...mở ra cho ngành Dệt May Việt Nam những cơ hội lớn từ việc mở rộng thị trường với nhiều dòng thuế được miễn trừ.
Làn sóng dịch chuyển sản xuất, dịch chuyển đơn hàng ra khỏi cường quốc Dệt may như Trung Quốc sẽ tiếp tục lan rộng, đã và đang mở ra cho Việt Nam cơ hội mở rộng thị phần sản xuất và xuất khẩu.
[bookmark: _Toc522291494][bookmark: _Toc532123090]2.3.2. Các nhân tố trong nước
Các chính sách hỗ trợ của nhà nước có tác động lớn đến sức cạnh tranh của hàng dệt may quốc gia. 
Chi phí đầu vào cho sản xuất tăng nhanh do chi phí điện nước, tiền lương, chi phí BHXH đã tác động không nhỏ đến tính cạnh tranh của sản phẩm Dệt May Việt Nam.
Hạ tầng điện nước và các hạ tầng kỹ thuật phục vụ khu, cụm công nghiệp Dệt May.
[bookmark: _Toc522291500][bookmark: _Toc532123091][bookmark: _Toc521929527]2.4.  Các tiêu chí đánh giá năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may 
Từ việc phân tích chuỗi giá trị toàn cầu, năng lực cạnh tranh (NLCT) ngành của UNIDO, các yếu tố quyết định sự cạnh tranh thương mại trong bối cảnh hội nhập quốc tế của mô hình “Kim cương” Michael Porter và các nhân tố ảnh hưởng đến quá trình nâng cao NLCT cho thấy có nhiều tiêu chí được sử dụng để có thể đánh giá sức cạnh tranh sản phẩm dệt may. Trong điều kiện hội nhập Kinh tế quốc tế và điều kiện cụ thể của Việt Nam để đánh giá đúng sức cạnh tranh của sản phẩm dệt may, có thể sử dụng một số tiêu chí sau:
Thị phần sản phẩm dệt may
Mỗi loại sản phẩm dệt may thường có những khu vực thị trường riêng với số lượng khách hàng nhất định. Khi sản phẩm đảm bảo được yếu tố bên trong như có chất lượng tốt hơn, giá cả thấp hơn, đảm bảo an toàn tốt và có được những yếu tố bên ngoài như cơ hội kinh doanh xuất hiện, công tác xúc tiến bán hàng hiệu quả, thương hiệu sản phẩm mạnh, kênh phân phối được mở rộng v.v.. sẽ làm tăng sức cạnh tranh của sản phẩm 
Chất lượng nguồn nhân lực dệt may
Để sản xuất ra một sản phẩm cần phải trải qua rất nhiều các công đoạn, trong đó có các công đoạn cần được tự động hoá, cũng có nhiều công đoạn vẫn phải sử dụng kỹ năng lao động thủ công. 
Công nghệ thiết bị dệt may
Công nghệ là tiêu chí có sự thay đổi năng động nhất trong các yếu tố thuộc môi trường kinh doanh. Sự thay đổi của công nghệ mang lại những thách thức và nguy cơ cho doanh nghiệp. Tiến trình đổi mới công nghệ làm cho vòng đời sản phẩm ngày càng ngắn hơn. Nhu cầu đổi mới sản phẩm tăng, nhiều sản phẩm mới được tung ra thị trường làm cho vòng đời sản phẩm, chu kỳ ngắn lại.
Thương hiệu sản phẩm dệt may
Thương hiệu và uy tín của hàng dệt may chính là sự tổng hợp các thuộc tính của sản phẩm như chất lượng, lợi ích, mẫu mã và dịch vụ của sản phẩm. Thương hiệu không những là dấu hiệu để nhận biết và phân biệt sản phẩm của doanh nghiêp này với sản phẩm của doanh nghiêp khác, mà nó còn là tài sản rất có giá trị của doanh nghiêp, là uy tín và thể hiện niềm tin của người tiêu dùng đối với sản phẩm.
Thời gian sản xuất sản phẩm dệt may
Một trong những tiêu chí quan trọng tác động đến sản phẩm ngành may được thể hiện rõ nhất qua thời gian sản xuất. Trong ngành công nghiệp dệt may, với các xu hướng thời trang thay đổi nhanh chóng và sự bắt chước về kiểu mẫu rất nhanh nhạy, việc chủ động quản lý thời gian sản xuất và kịp thời giao các đơn hàng với thời gian càng ngắn là một tiêu chí rất rõ khả năng cạnh tranh các đơn hàng sản phẩm may mặc.
dệt may 
Việc tăng lương tối thiểu tác động đến ngành dệt may vốn đang trước sức ép cạnh tranh cực kỳ gay gắt và khả năng khó đạt mục tiêu tăng trưởng như mong muốn của ngành và phát triển bền vững của doanh nghiệp. 
[bookmark: _Toc532123098][bookmark: _Toc510959972][bookmark: _Toc511316887][bookmark: _Toc521929536][bookmark: _Toc521934732][bookmark: _Toc498597029][bookmark: _Toc522291508][bookmark: _Toc509730246][bookmark: _Toc510959971][bookmark: _Toc511316886][bookmark: _Toc521929535]2.5. Kinh nghiệm của một số nước trên thế giới về nâng cao sức cạnh tranh của sản phẩm dệt may 
[bookmark: _Toc532123099][bookmark: _Toc522291509]2.5.1. Kinh nghiệm của các quốc gia 
[bookmark: _Toc510959974][bookmark: _Toc511069851][bookmark: _Toc511073119][bookmark: _Toc511316889][bookmark: _Toc521929538][bookmark: _Toc521934734]Trung Quốc đã thực hiện rất nhiều biện pháp và chính sách để năng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm Dệt may.Chính phủ đã khuyến khích tập trung phát triển các nhà máy Dệt có năng lực sản xuất, quy mô cấp quốc tế. Thời gian qua ,Trung Quốc thực hiện chính sách đa dạng hóa sản phẩm để có thể đáp ứng được nhiều phân khúc của thị trường. Các doanh nghiệp dệt may trung quốc đã và đang chuyển đổi mô hình sản xuất kinh doanh OEM ( original equipment manufacturing ) sử dụng thiết bị của mình sang ODM (original design manufacturing ) nhà sản xuất cung cấp cả dịch vụ thiết kế, mang lại giá trị gia tăng sản phẩm cao hơn. 
[bookmark: _Toc521929541][bookmark: _Toc521934737]Chính phủ Ấn Độ rất coi trọng phát triển ngành công nghiệp phụ trợ dệt may, đặc biệt là dệt vải Chi phí nhân công thấp, các kỹ sư có trình độ tay nghề cao, thiết bị dệt may hiện đại đã giúp các mặt hàng dệt may của Ấn độ phong phú, đa dạng. Trong khi ngành dệt may Indonesia đang triển khai chiến dịch quay sang thị trường trong nước với sự giúp đỡ của chính phủ trong các chương trình khuyến khích người dân mua hàng nội địa.
 Ngoài kinh nghiệm của một số nước nêu trên, nhóm NICs Đông Á, bao gồm Hàn Quốc, Đài Loan và Hồng Kông cũng đã có thời phát triển rất mạnh ngành công nghiệp dệt may, đặc biệt là thời kỳ thực hiện CNH.Các nước đã không ngừng đầu tư áp dụng các công nghệ hiện đại vào sản xuất vải và các sản phẩm dệt may, việc áp dụng công nghệ thông tin vào sản xuất kinh doanh  qua đó đã đẩy năng suất lao đông lên cao.
[bookmark: _Toc522291515][bookmark: _Toc532123103]2.5.2. Bài học cho Việt Nam
Đẩy mạnh sản xuất nguồn nguyên liệu cung ứng trong nước giúp hạn chế những rủi ro như biến động về giá cả , thời gian giao hàng, lưu trữ…
Đổi mới hoạt động sản xuất kinh doanh để tạo ra các sản phẩm dệt may mang lại giá trị gia tăng cao, tham gia vào chuỗi cung ứng toàn cầu dệt may.
Đẩy mạnh công tác xúc tiến thương mại hàng dệt may, tăng cường đổi mới hệ thống tiếp thị sản phẩm, coi trọng chữ tín để tạo lập thị trường mới. 
Chú trọng đến công tác đào tạo nguổn nhân lực, được xem như là môt trong những yếu tố quyết định đến sự thành công trong hoạt động sản xuất hàng dệt may.
Hiện đại hóa công nghệ nâng cao năng suất lao động, nâng cao khả năng cạnh tranh trên thị trường thế giới, không những trong ngành sản xuất vải mà còn quyết định sự phát triển bền vững của sản phẩm hạ nguồn, đó là may mặc. 
[bookmark: _Toc484588562]Vai trò định hướng và hoạch định chiến lược phát triển cho ngành công nghiệp Dệt may là hết sức quan trọng công tác đầu tư, xuất nhập khầu hàng hóa dệt may, đào tạo nhân lực, chương trình phát triển ngành công nghiệp phụ trợ dệt may.

[bookmark: _Toc509730254][bookmark: _Toc511397161]CHƯƠNG 3: THỰC TRẠNG VỀ NĂNG LỰC CẠNH TRANH CỦA SẢN PHẨM DỆT MAY TRONG BỐI CẢNH HỘI NHẬP KINH TẾ
3.1.Tổng quan ngành dệt may Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế
Vấn đề hội nhập kinh tế quốc tế đã được Đảng ta đề cập và đưa những nội dung vào trong các kỳ Đại hội Đảng cộng sản Việt Nam đưa ra từ Đại hội VI (năm 1986), cho đến tại Đại hội XII (năm 2016). Kể từ khi mở cửa hội nhập, tốc độ tăng trưởng xuất khẩu hàng dệt may Việt Nam luôn đạt tăng trưởng 2 con số, vượt qua tăng trưởng GDP. Tốc độ tăng trưởng bình quân của xuất khẩu dệt may giai đoạn 1998 – 2016 đạt 17,7%/năm (tăng trưởng GDP cùng giai đoạn là 6,05%/năm). 

[bookmark: _Toc509730258][bookmark: _Toc511397162]3.2. Phân tích về năng lực cạnh tranh đối với các sản phẩm dệt may Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế
[bookmark: _Toc532123109]3.2.1. Thị phần sản phẩm Dệt May Việt Nam 
a) Thị trường trong nước
[bookmark: _Toc510988203][bookmark: _Toc511071099][bookmark: _Toc511072793][bookmark: _Toc511397169]Với mức tiêu thụ nội địa tăng trung bình từ 10-15%/năm, thị trường trong nước đang là mục tiêu được các DN nhắm đến. Tuy vậy, Lượng sản phẩm dệt may tiêu thụ có nguồn gốc nội địa chiếm tỷ trọng từ 23 % năm 2010 đến 33 % năm 2017, mặc dù tỷ trọng nội địa hóa có tăng nhưng chậm.Trong khi tỷ lệ sản phẩm Trung Quốc vẫn chiếm tỷ trọng cao chiếm hơn 50% thị trường tiêu thụ sản phẩm may mặc nội địa.
b) Thị trường xuất khẩu
Sản phẩm Sợi
Trong những năm qua, các sản phẩm Sơị có xu hướng xuất khẩu tăng trưởng tốt trong giai đoạn 2010-2017. Kim ngạch xuất khẩu sản phầm Sợi từ 1,1 tỷ USD năm 2010 tăng lên 3,1 tỷ USD năm 2017 ( tăng 3 lần ). Tuy vậy, ngành sợi vẫn đang tồn tại mâu thuẫn là đa số lượng sợi trong nước được xuất khẩu trong khi các doanh nghiệp dệt nhuộm lại phải nhập khẩu sợi từ nước ngoài. Tổng lượng sợi trong nước năm 2017 đạt khoảng 2 triệu tấn, trong đó xuất khẩu 1,3 triệu tấn như vậy sợi sản xuất ra hiện nay phải xuất khẩu 2/3 sản lượng. 
Sản phẩm dệt vải 
Trong những năm qua, các sản phẩm Dệt May có kim ngạch xuất khẩu tăng trưởng tốt ở nhóm sản phẩm Vải trong giai đoạn 2010-2017. Kim ngạch xuất khẩu các sản phầm vải tăng gấp 2 lần ở mức 1,5 tỷ USD năm 2017 so với 0,75 tỷ USD năm 2010. Xét về số lượng, ngành may mỗi năm cần khoảng 8,9 tỷ mét vải, nhưng các doanh nghiệp ngành dệt trong nước mỗi năm chỉ cung cấp được khoảng 3 tỷ mét vải, xuất khẩu 0,39 tỷ m2 vải số còn lại phải nhập khẩu (nhập khẩu khoảng 65 – 70% lượng vải mỗi năm). Như vậy sợi sản xuất ra hiện nay phải xuất khẩu 2/3 sản lượng, trong khi ngành may lại phải nhập 65 - 70% lượng vải mỗi năm. 	
Sản phẩm may mặc 
Sản phẩm chủ lực của ngành Dệt May Việt Nam là sản phẩm quần áo may mặc, chiếm tỷ trọng trên 82 % tổng kim ngạch xuất khẩu dệt may Việt Nam trong giai đoạn 2010 -2017. Việt Nam xuất khẩu dệt may chủ yếu sang Mỹ, EU, Nhật Bản, Hàn Quốc, Canada, trong đó, thị trường Mỹ chiếm tỷ trọng cao nhất (2015: 51%).70% giá trị xuất khẩu của ngành may mặc là từ áo Jaket, áo thun, quần dài sơ mi, trẻ em, áo sơ mi. Các sản phẩm cao cấp như váy, đồ vest được xuất khẩu với số lượng rất hạn chế ( khoảng 10 % tỷ trọng hàng xuất khầu ). 
[bookmark: _Toc532123110]3.2.2. Chất lượng nguồn nhân lực dệt may Việt Nam
 Trong 5 năm khủng hoảng tài chính 2009 - 2013 nhưng tăng trưởng xuất khẩu của ngành Dệt May Việt Nam không những không bị giảm mà còn tăng trưởng hơn gấp đôi, từ 9,08 tỷ USD (năm 2009) lên 20,09 tỷ USD (năm 2013). Với giai đoạn 2010 - 2017, kim ngạch xuất khẩu của dệt may Việt Nam vẫn tăng gấp gần 3 lần ( Bảng 8).Nguyên nhân là do năng suất lao động và chất lượng sản phẩm dệt may Việt Nam giai đoạn này được cải thiện căn bản. Tuy nhiên, nguồn nhân lực cho chuyên ngành thiết kế thời trang, thiết kế mẫu sản phẩm, thiết kế dây chuyền sản xuất, công đoạn mang lại giá trị gia tăng cao cho các sản phẩm Dệt may chưa thật được chú trọng khi chỉ có khoảng gần 4000 sinh viên theo học chiếm tỷ lệ chưa đến 5 % tổng số lượng tuyển sinh ( 93.000 sinh viên ) các hệ đào tạo trong giai đoạn 2010 – 2017.
[bookmark: _Toc521929551][bookmark: _Toc522291524][bookmark: _Toc532123111]3.2.3. Công nghệ thiết bị ngành Dệt May Việt Nam 
Máy may thiết bị Dệt May Việt Nam chủ yếu có nguồn gốc từ Trung Quốc, Nhật, Đài Loan,..Máy móc thiết bị ngành may có xu hướng được tự động hóa tại các khâu sản xuất đơn giản ví dụ cắt may, lựa chọn chỉ đơn chỉ chập, thùa, khuyết…trong khi các công nghệ thiết bị ngành Sợi và Dệt vải đa phần là những thiết bị cũ. Công đoạn dệt nhuộm in và hoàn tất của Việt Nam được đánh giá là đang chậm hơn các nước trong khu vực, máy móc thiết bị cần khôi phục, hiện đại hóa do đã sử dụng trên 20 năm. 
[bookmark: _Toc521929552][bookmark: _Toc522291525][bookmark: _Toc532123112]3.2.4. Thương hiệu sản phẩm Dệt May Việt Nam
Theo khảo sát mới đây của Bộ khoa học công nghệ và Tập đoàn Dệt May Việt Nam về đề án “Tăng cường hiệu quả thực thi và khai thác, phát triển giá trị quyền sở hữu trí tuệ (SHTT) đối với Tập đoàn Dệt may Việt Nam” do tác giả Nguyễn Như Quỳnh - Bộ khoa học và công nghệ làm chủ nhiệm đề án năm 2017 cho thấy ;
Một là, hàm lượng tài sản trí tuệ trong các sản phẩm dệt may Việt Nam còn thấp, chưa được khai thác, phát triển phù hợp với tiềm năng.
 Hai là, tình hình xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ đối với các sản phẩm dệt may, đặc biệt nạn hàng giả các sản phẩm mang nhãn hiệu của các doanh nghiệp có uy tín trong nước đã và đang diễn ra phức tạp.
[bookmark: _Toc521929554][bookmark: _Toc522291527][bookmark: _Toc532123113]3.2.5. Thời gian sản xuất sản phẩm dệt may Việt Nam
Đối với hàng may mặc, tổng thời gian sản xuất là yếu tố lớn tác động đến quyết định đặt hàng của khách hàng quốc tế. Thời gian sản xuất ở đây bao gồm thời gian từ lúc các nhà bán lẻ/ các hãng đặt đơn hàng với các công ty may Việt Nam cho tới khi hàng sẵn sàng để giao. Thời gian sản xuất trung bình của hàng may mặc Việt Nam là 60 - 90 ngày, ngắn hơn so với Bangladesh và Campuchia (80 - 120 ngày) nhưng dài hơn so với Trung Quốc, Ấn Độ, Thái Lan (40 - 90 ngày). 
[bookmark: _Toc532123114]3.2.6. Chi phí lao động dệt may Việt Nam
Trung Quốc là nước có mức lương tối thiểu hàng tháng của công nhân may cao nhất khu vực Châu Á Thái Bình Dương trong số 20 quốc gia xuất khẩu lớn được lựa chọn, với mức lương tối thiểu trung bình cao nhất là 297 USD tại Thượng Hải. Mức lương này cao gần gấp 5 lần mức lương tại Sri Lanka (66 USD) và Bangladeh (68 USD). Ở các nước như Campuchia, Ấn Độ, Pakistan và Việt Nam, mức lương tối thiểu cao nhất đạt được từ 119 đến 145 USD, vẫn chỉ đạt một nửa mức lương tối thiểu cao nhất tại Trung Quốc. Tại các khu vực Indonesia, Malaysia, Philippines và Thái Lan, mức lương tối thiểu cao hơn, đạt được từ 237 đến 269 USD. Cụ thể, dệt may sẽ bị cạnh tranh mạnh bởi chi phí về bảo hiểm, đất đai, thuế... của các quốc gia như Myanmar, Campuchia, Bangladesh có chi phí thấp hơn so với Việt Nam.
[bookmark: _Toc521929555][bookmark: _Toc522291528][bookmark: _Toc532123115][bookmark: _Toc511397174]3.2.7. Chính sách nhà nước tác động đến sản phẩm dệt may 
Các cơ chế chính sách thời gian qua đã được Chính phủ, các Bộ ngành rà soát tháo gỡ các khó khăn cho các DN sản xuất kinh doanh sản phẩm dệt may nhưng cần phải tiếp tục điều chỉnh và hỗ trợ nhiều hơn còn cho DN Dệt may nói chung và các sản phẩm may mặc nói riêng có thể cạnh tranh tốt trong bối cảnh hội nhập kinh tế.
3.3. Đánh giá chung về năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế hiện nay
· Điểm mạnh nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may
-Vị trí địa lý trung tâm thuận lợi là cơ hội để Việt Nam tiếp tục thu hút đầu tư quốc tế với làn sóng chuyển dịch dệt may từ Trung Quốc, Mỹ, Nhật Bản, Hồng Kông,..
-Lực lượng lao động tương đối dồi dào, dễ đào tạo, kỹ năng và tay nghề may tốt Hiện tại, ngành dệt may đang sử dụng trên 2.5 triệu lao động.
-Thời gian sản xuất và chi phí lao động tương đối thấp chi phí lương cho lao động dệt may tại Việt Nam chỉ bằng 2/3 so với lương tại Indonesia và Malaysia.
-Tăng trưởng doanh thu xuất khẩu nhờ chuyển dịch sản xuất hàng may mặc từ Trung Quốc. 
-Lợi ích do các Hiệp định thương mại tự do song phương và đa phương mà Chính phủ Việt Nam ký kết và đang đàm phán như CPTPP, EVFTA,..
· Hạn chế nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may
-Sản xuất dệt may theo phương thức gia công chiếm tỷ trọng cao (65%) nhưng mang lại giá trị gia tăng thấp.
-Chuỗi giá trị Dệt May chưa hoàn thiện: Dệt nhuộm đang là điểm đứt gãy của cả chuỗi giá trị ngành dệt may Việt Nam. Ngành sợi phải xuất khẩu đi 2/3 sản lượng đầu ra trong khi ngành sản xuất hàng may mặc phải nhập khẩu 70% nguyên vật liệu đầu vào.
-Thiếu hụt nguồn nhân lực có kỹ năng, có kinh nghiệm về quản lý, kỹ thuật; marketing,bán hàng, kỹ năng thiết kế, phát triển sản phẩm.
-Chậm đổi mới, ứng dụng khoa học  kỹ thuật trong sản xuất dệt may.Hiện nay các công nghệ thiết bị ngành Dệt vải đa phần là những thiết bị cũ. 
- Phát triển thương hiệu sản phẩm dệt may chưa tương xứng với tiềm năng.
[bookmark: _Toc854219]- Chính sách hỗ trợ phát triển sản phẩm dệt may thiếu tính linh hoạt
· [bookmark: _Toc526776726][bookmark: _Toc854220]Nguyên nhân của hạn chế 
-May là khâu mà các nước mới gia nhập ngành thường chọn để thâm nhập đầu tiên vì nó không đòi hỏi đầu tư cao về công nghệ và rất thâm dụng lao động. Những nước đang tham gia ở khâu này thường thực hiện việc gia công lại cho các nước gia nhập trước, đây chính là đặc điểm chung của khâu sản xuất trong ngành dệt may thế giới.
-Nguyên nhân sản phẩm ngành dệt nhuộm vải trong nước còn kém so với các nước khác như Trung Quốc, Ấn Độ… có thể xuất phát từ các vấn đề:Yêu cầu về xử lý chất thải,Thiếu cụm công nghiệp dệt may để giảm thiểu chi phí sản xuất, Vải Việt Nam còn thiếu và yếu trong khâu thiết kế và in nên khó tham gia vào chuỗi giá trị toàn cầu 
- Nhân lực cho chuyên ngành thiết kế thời trang, thiết kế mẫu sản phẩm, quản lý sản xuất,…những công đoạn mang lại giá trị gia tăng cao cho các sản phẩm Dệt may chưa thật được chú trọng. Thiết kế là khâu có tỷ suất lợi nhuận cao trong chuỗi giá trị và rất thâm dụng tri thức, nhưng cũng chỉ chiếm khoảng 5 % nhu cầu đào tạo, tuyển sinh của các trường đào tạo về dệt may. 
-Đối với doanh nghiệp vừa và nhỏ muốn đầu tư vào dệt, nhuộm là tương đối khó khăn bởi các doanh nghiệp dệt may Việt Nam có quy mô vốn không lớn. 
-Doanh nghiệp dệt may ít xây dựng thương hiệu dài hạn, còn lại đa số các doanh nghiệp chỉ có những họat động quảng bá trước mắt. Đơn vị sử dụng nguồn lực xây dựng thương hiệu cao nhất chiếm tỉ trọng 4% trên doanh thu, còn lại hầu hết chỉ dành nguồn lực từ 0,1 đến 1% trên doanh thu hàng năm.
- Các cơ chế chính sách của Chính phủ, các Bộ ngành liên quan chưa hỗ trợ nhiều cho DN Dệt may nói chung và các sản phẩm may mặc nói riêng. Một số nước gần đây tập trung hỗ trợ cho dệt may nước mình như  Bangladesh giảm thuế thu nhập DN từ 35% xuống còn 20%, Pakistan áp dụng cơ chế miến thuế cho nguyên liệu và năng lượng cho hàng dệt may XK
[bookmark: _Toc532123122]
[bookmark: _Toc854223][bookmark: _Toc522291532][bookmark: _Toc521929560]CHƯƠNG 4 : QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU VÀ GIẢI PHÁP NĂNG CAO NĂNG LỰC CẠNH TRANH SẢN PHẨM DỆT MAY TRONG BỐI CẢNH HỘI NHẬP KINH TẾ QUỐC TẾ 

[bookmark: _Toc532123124]4.1. Bối cảnh quốc tế và trong nước ảnh hưởng đến cung cầu thị trường dệt may 
[bookmark: _Toc532123125][bookmark: _Toc522291533]4.1.1. Bối cảnh quốc tế 
- Thương mại trực tuyến đang thay đổi bộ mặt của thương mại hàng hóa truyền thống 
[bookmark: _Toc526776733][bookmark: _Toc532123126][bookmark: _Toc522290703][bookmark: _Toc522291534]- Tự do thương mại hay bảo hộ thương mại thì sẽ tốt hơn?
- Sự khác biệt hóa sản phẩm giúp thỏa cơn khác người tiêu dùng
- Chọn sản xuất tinh gọn hay sản xuất linh hoạt
- Cách mạng công nghiệp lần thứ tư - cơ hội và thách thức của ngành dệt may
- “Xanh hóa” chuỗi dệt may đang được xem là một bước ngoặt đối với ngành dệt may
[bookmark: _Toc522291535][bookmark: _Toc532123127]4.1.2. Bối cảnh trong nước
- Chính sách phát triển các ngành công nghiệp ưu tiên 
- Ðẩy nhanh tiến độ cổ phần hóa, thoái vốn doanh nghiệp nhà nước
- Phát triển công nghiệp theo chuỗi giá trị gia tăng 
- Gỡ nút thắt trong tiếp cận vốn tín dụng của các doanh nghiệp
- Phát triển các sản phẩm thân thiện môi trường
[bookmark: _Toc522291536][bookmark: _Toc532123128]4.1.3. Dự báo phát triển thị trường dệt may
a) Thị trường nội địa
Dân số Việt Nam dự báo khoảng 103,21 triệu vào năm 2030 cùng với dân số trẻ chiếm tỷ trọng lớn. Với GDP trên một người vào năm 2030 đạt 5.400USD với mức chi phí cho các mặt hàng tiêu dùng năm 2030 là ước khoảng 1.890 USD/năm; trong đó chi phí cho hàng dệt may trung bình từ (8 – 9 %) cho thấy dung lượng của thị trường nội địa Việt Nam có thể đạt 10,1 -  11,4 tỷ USD vào năm 2030
[bookmark: _Toc509003947][bookmark: _Toc511463614][bookmark: _Toc521929561][bookmark: _Toc522290706][bookmark: _Toc522291537][bookmark: _Toc526776736][bookmark: _Toc532123129]b) Thị trường xuất khẩu
Thị trường khối CPTPP: 2 thị trường Úc, Canada có sự phát triển cao, sử dụng dệt may khá lớn với khoảng 10 tỷ USD một năm trong khi thị phần xuất khẩu của dệt may Việt Nam còn nhỏ chỉ khoảng đến 500 triệu USD (World bank) [30]. 
Thị trường khối BRIC: Bao gồm các thị trường các nước mới nổi: Brazil, Nga, Ấn Độ, Trung Quốc. Là các quốc gia có dân số đông, có tiềm lực kinh tế hùng hậu, đang cải cách mạnh mẽ và đều có tốc độ tăng trưởng kinh tế khá cao. Theo đó, nhập khẩu dệt may của các nước nhóm BRIC, đứng đầu về kim ngạch nhập khẩu trong nhóm này là Trung Quốc, với tổng mức nhập khẩu dệt may năm 2012 ước đạt gần 41 tỷ USD; đến năm 2017 đạt 3,2 tỷ USD, chiếm 10,4% tổng kim ngạch xuất khẩu hàng dệt may của Việt Nam [23]. 
[bookmark: _Toc511463618]4.2. Các quan điểm, định hướng nâng cao năng lực cạnh tranh của các sản phẩm dệt may Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế
[bookmark: _Toc509003954][bookmark: _Toc511463621]4.2.1. Quan điểm phát triển nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm
Một là, phát triển sản phẩm dệt may theo hướng hiện đại, hiệu quả và bền vững; tập trung phát triển mạnh các sản phẩm công nghiệp hỗ trợ, sản xuất nguyên phụ liệu, hoàn thiện chuỗi giá trị sản phẩm dệt may.
Hai là, đẩy mạnh đa phương hóa, đa dạng hóa thị trường xuất khẩu, xây dựng chiến lược bán hàng ổn định, bền vững, trên cơ sở thiết lập hệ thống khách hàng thân thiết, hợp tác lâu dài.
Ba là, đào tạo, nâng cao chất lượng nhân lực của các doanh nghiệp may phù hợp với yêu cầu hội nhập khu vực và thế giới; phù hợp với nhu cầu phát triển của đất nước cũng như của các doanh nghiệp dệt may.
Bốn là, tập trung đầu tư chiều sâu và khai thác hiệu quả, ứng dụng thiết bị công nghệ hiện đại 4.0 theo hướng phát triển bền vững, thân thiện môi trường và tiết kiệm năng lượng trong quá trình sản xuất hàng may mặc
Năm là, xây dựng thương hiệu và bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ gắn liền với nâng cao hiệu quả thực thi, phát triển và khai thác hiệu quả 
[bookmark: _Toc532123132]4.2.2. Mục tiêu tổng quát
[bookmark: _Toc521929565][bookmark: _Toc522291540][bookmark: _Toc532123133]Nâng cao năng lực cạnh trạnh sản phẩm Dệt May Việt Nam, góp phần phát triển ngành dệt may trở thành một trong những ngành công nghiệp trọng điểm, mũi nhọn về xuất khẩu; đặt mục tiêu nằm trong 3 nước xuất khẩu dệt may hàng đầu trên thế giới, đáp ứng tối đa nhu cầu tiêu dùng trong nước.
4.2.3. Mục tiêu cụ thể
	Chỉ tiêu
	ĐVT
	Năm 2020
	Năm 2030

	1. Kim ngạch XK
	Tỷ USD
	36-38
	64-67

	Tỷ lệ XK so cả nước
	%
	13-14
	9-10

	2. Sử dụng lao động
	1.000 ng
	3.300
	4.400

	3. Sản phẩm chủ yếu
	
	

	- Bông xơ
	1000 Tấn
	15
	30

	- Xơ, sợi tổng hợp
	1000 Tấn
	700
	1.500

	- Sợi (kéo từ xơ cắt ngắn)
	1000 Tấn
	1.300
	2.200

	- Vải các loại
	Tr. m2
	2.000
	4.500

	- Sản phẩm may
	Tr. SP
	6.000
	9.000

	4. Tỷ lệ nội địa hóa
	%
	65
	70


Nguồn : Quyết định số 3218/QĐ-BCT
[bookmark: _Toc532123134]4.3. Một số giải pháp chủ yếu nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm dệt may Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế
[bookmark: _Toc509003958][bookmark: _Toc532123135][bookmark: _Toc511463623][bookmark: _Toc521929568][bookmark: _Toc522291543]4.3.1. Nâng cao năng suất, hiệu quả sản xuất kinh doanh sản phẩm 
Doanh nghiệp cần chuyển dần từ sản xuất gia công CMT sang các hình thức sản xuất có hàm lượng giá trị giá tăng cao hơn, Đạt mục tiêu từ nay đến 2030 tăng tỉ lệ FOB từ 38% lên khoảng 50% và ODM từ 5% đến 10%.
Tái cơ cấu chất lượng và đẳng cấp sản phẩm, tăng tỉ lệ sản xuất hàng trung, cao cấp từ 10% hiện nay lên 25%, giữ tỉ lệ hàng trung bình khá là 30% và giảm tỉ lệ hàng chất lượng trung bình và thấp xuống dưới 30% vào năm 2030.
Phát triển sản phẩm khác biệt có lợi thế cạnh tranh, sản phẩm chất lượng cao (về vải, phụ kiện và hoàn tất) mới, chuẩn quốc tế về chứng chỉ ISO 9000, tiêu chuẩn bảo vệ môi trường ISO 14000, Eco Friendly,… góp phần đảm bảo xuất khẩu bền vững.
[bookmark: _Toc532123137]4.3.2. Đẩy mạnh thị trường hàng dệt may nội địa 
Chủ động tiếp xúc khách hàng mọi nơi, mọi chỗ, giảm thiểu quan hệ qua trung gian. Thông qua Bộ Công Thương, VITAS cùng các tổ chức hiệp hội ngành hàng trong và ngoài nước tổ chức các Triển lãm, hội chợ chung nhằm thu hút khách hàng tiềm năng, giới thiệu sản phẩm Dệt May đến khách hàng nội địa cũng như nước ngoài
Gia tăng doanh thu hàng may mặc nội địa bằng cách củng cố và mở rộng thêm hệ thống phân phối bằng cách hợp tác với các nhà phân phối bán lẻ lớn tại Việt Nam như chuỗi siêu thị Saigon Coopmart, Big C, Aeon Vietnam
Hợp tác đưa sản phẩm may mặc lên các kênh bán hàng trực tuyến, chính thống, độ tín nhiệm cao trong nước như Facebook Lazada Group Adayroi.com
Khuyến khích đẩy mạnh và đa dạng hóa hình thức tuyên truyền Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” như việc  thúc đẩy ký kết và thực hiện thỏa thuận tiêu thụ sản phẩm của nhau  giữa các doanh nghiệp trong nước.
[bookmark: _Toc509003960][bookmark: _Toc511463625][bookmark: _Toc521929570][bookmark: _Toc522291545][bookmark: _Toc532123138]4.3.3. Tăng cường xúc tiến thương mại,đa dạng hóa thị trường xuất khẩu
Thay đổi lớn trong thương mại, chuỗi cung ứng, công cụ marketing đối với các sản phẩm xuất khẩu may mặc thông qua các trang thương mại trực tuyến tại các thị xuất khẩu dệt may như Amazon, Walmart, Alibaba,…
Các doanh nghiệp dệt may cần tích cực chủ động thông qua VITAS, Bộ Công thương làm việc với các kênh tham tán thương mại tại những thị trường xuất khẩu là cầu nối giúp các sản phẩm Dệt May thâm nhập và phát triển ở những thị trường tiềm năng như các nước khối BRIC, CPTPP, các nước liên minh kinh tế Á Âu,…
Phối hợp với các DN kinh doanh logistics, DN kinh doanh cảng biển hình thành các kho ngoại quan, các trung tâm cung ứng nguyên phụ liệu tại các thành phố lớn như Hải Phòng, Hồ Chí Minh, Đà Nẵng
[bookmark: _Toc521929571][bookmark: _Toc522291546][bookmark: _Toc532123139]4.3.4. Đào tạo nhân lực dệt may chất lượng cao
Các doanh nghiệp may cần xác định cho mình một chiến lược đầu tư vào vốn nhân lực sao cho tối ưu nhất, tức là đạt được chất lượng vốn nhân lực tốt nhất trong điều kiện hạn chế về nguồn lực tài chính. 
Xây dựng mô hình doanh nghiệp May loại vừa trong nhà trường, các cơ sở đào tạo nhân lực dệt may. Đây là một mô hình đào tạo gắn với sản xuất có rất nhiều ưu điểm, nhất là đối với những ngành nghề kỹ thuật mang tính thực hành cao như ngành công nghiệp may.
Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực cho ngành Dệt May thông qua Chương trình hợp tác với chuyên gia, tổ chức quốc tế giữa Bộ Công Thương Việt Nam, Hiệp hội Dệt May Việt Nam (VITAS) và các hiệp hội dệt may trên thế giới.
[bookmark: _Toc521929572][bookmark: _Toc522291547][bookmark: _Toc532123140]4.3.5. Phát triển công nghiệp phụ trợ Dệt May Việt Nam bền vững 
Quy hoạch phát triển nguyên liệu thượng nguồn đối với sản xuất trồng Bông tập trung ở các địa phương có điều kiện tự nhiên thuận lợi cho cây bông, theo hướng sản xuất trên diện tích, quy mô lớn hàng nghìn ha phát huy hiệu quả của sản xuất hàng hoá như: Gia Lai, Đắk Lắk, Đắc Nông, Quảng Nam, Ninh Thuận, Bình Thuận. 
Ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ thông tin vào quá trình sản xuất Bông phù hợp với điều kiện thời tiết và thổ nhưỡng của Việt Nam, áp dụng phương pháp tưới nhỏ giọt của Israel trong việc trồng Bông.
Đẩy mạnh mối quan hệ liên kết giữa nhà nước, các doanh nghiệp sản xuất nguyên phụ liệu may mặc với sản xuất thượng nguồn thông qua các hình thức hợp đồng với nông dân trồng bông, dâu tơ tằm
Đầu tư cơ sở hạ tầng nhằm hình thành các khu công nghiệp chuyên ngành sợi, dệt, nhuộm và may. Nhân rộng mô hình khu công nghiệp dệt may Phố Nối Hưng Yên của Tập đoàn Dệt may Việt Nam.
[bookmark: _Toc521929573][bookmark: _Toc522291548][bookmark: _Toc532123142]4.3.6. Sản xuất thông minh với công nghệ số 4.0
Công nghệ Sợi : Ứng dụng thiết bị tự động hóa, tự động đổ sợi, vận chuyển ống sợi thô tự động sang máy sợi con, tự động đổ sợi con, tự động vận chuyển ống sợi con sang máy đánh ống sợi, tự động đổ búp sợi đầy trên máy đánh ống sợi đã giảm được số lượng công nhân đứng máy, nâng cao chất lượng sợi, bên cạnh đó còn làm giảm được yếu tố chủ quan do con người can thiệp vào máy móc thiết bị.
Công nghệ Dệt vải : Ứng dụng công nghệ sản xuất vải giảm trọng, vải có xử lý chống nhàu chống co, vải yarndyed, vải từ sợi biến tính dễ thấm hút mồ hôi, thoáng khí, chống khuẩn, chống tia UV,… tạo ra các sản phẩm có tính khác biệt, có giá trị cao phù hợp với xu thế sản xuất thân thiện với môi trường, sản xuất xanh
Công nghệ May : Áp dụng phương thức sản xuất Lean, 5S, TQM,… trong may mặc, hợp lý hóa, tiết kiệm diện tích mặt bằng, nguyên liệu, nhân công, tối ưu hóa các thao tác vận hành, tạo ra môi trường làm việc thông thoáng khoa học. CAD/CAM là phần mềm máy tính kiểm soát sản lượng và truy xuất nguồn gốc sản phẩm đang được các DN dệt may tại Châu Âu sử dụng. 
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Tăng cường các nguồn lực về nhân lực và tài lực, công nghệ cho phát triển thương hiệu, nguồn lực quảng bá xây dựng và phát triển thương hiệu phải chiếm ít nhất 10% doanh thu
Đẩy mạnh phương thức khai thác quyền SHTT thông qua các hoạt động như chuyển giao quyền sử dụng (li-xăng), chuyển nhượng quyền sở hữu, nhượng quyền thương mại (franchising), góp vốn bằng quyền SHTT…  đối với các doanh nghiệp Dệt May.
Lập công ty con, chi nhánh, đại lý ở nước ngoài 
[bookmark: _Toc532123144]4.3.8. Hoàn thiện chính sách quản lý và điều hành nhà nước 
Chính phủ tăng cường quán triệt Chỉ thị số 38/CT-TTg ngày 19/10/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường thực hiện và khai thác hiệu quả các FTAs đã có hiệu lực. 
Chính phủ nên điều chỉnh quy hoạch phát triển ngành dệt may Việt Nam giai đoạn 2017 – 2025, tầm nhìn 2035 cho phù hợp với tình hình và điều kiện mới.
Chính phủ thống nhất quy hoạch và cấp phép các KCN dệt may lớn tại 3 miền Bắc, Trung, Nam,hỗ trợ đầu tư xử lý nước thải tại các KCN này. 
Chính phủ xem xét điều chỉnh tỷ lệ đóng bảo hiểm về mức hợp lý để DN có thể tập trung nguồn lực, nâng cao khả năng cạnh tranh, mở rộng sản xuất giải quyết việc làm cho các vùng nông thôn, miền núi. 
Chính phủ hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực, thích ứng với cuộc cách mạng công nghiệp 4.0 theo tinh thần Chỉ thị 16/CT-TTg ngày 04/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường năng lực tiếp cận cuộc cách mạng công nghiệp 4.0. Cần thành lập Khoa dệt may tại các trường Đại học lớn trong cả nước. 
Cải cách thể chế hành chính, giảm thiểu đến mức tối đa các thủ tục liên quan đến cấp phép đầu tư, thuế, hải quan, nhất là các thủ tục kiểm tra chuyên ngành dệt may… theo tinh thần Nghị quyết 19/NQ-CP ngày 12/3/2015 và Nghị quyết 35/NQ-CP ngày ngày 16/5/2016 của Chính phủ. 
Bộ Thông tin Truyền thông tham mưu cho Chính phủ sửa đổi Nghị định 60/2014/NĐ-CP quy định điều kiện cấp phép nhập khẩu máy in để in trên sản phẩm dệt may xuất khẩu là “chủ DN phải có bằng cấp từ cao đẳng trở lên về ngành in hoặc được Bộ TTTT cấp giấy chứng nhận bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý hoạt động in”.
Bộ Tài chính nghiên cứu để các DN sử dụng vải trong nước sản xuất hàng xuất khẩu không phải nộp thuế VAT để khuyến khích sử dụng vải sản xuất trong nước nhằm bình đẳng với vải nhập khẩu để gia công XK
Ngân hàng Nhà nước tiếp tục cho phép các DN được vay ngoại tệ phục vụ SXKD từ 01/01/2018, vì theo Thông tư 31/2016/TT-NHNN ngày 15/11/2016 sửa đổi Thông tư 24/2015/TT-NHNN ngày 08/12/2015 chỉ cho phép các DN xuất khẩu được vay ngoại tệ đến hết năm 2017. 
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KẾT LUẬN
Luận án “Nâng cao năng lực cạnh tranh của sản phẩm dệt may Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế” đã thực hiện được các mục tiêu nghiên cứu, thông qua việc phân tích, đánh giá và trả lời những câu hỏi nghiên cứu đã đặt ra, góp phần giải quyết những vấn đề về phát triển ngành Dệt May bền vững, gắn với công tác an sinh xã hội, thúc đẩy quá trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong bối cảnh Việt nam đang hội nhập quốc tế ngày một sâu rộng.
 Thứ nhất, luận án đã trình bày được tổng quan các lý thuyết về cạnh tranh, năng lực cạnh tranh, hội nhập kinh tế quốc tế, chuỗi giá trị dệt may toàn cầu để phân tích năng lực cạnh tranh của các sản phẩm dệt may Việt Nam. Luận án chỉ ra nâng cao năng lực cạnh tranh của sản phẩm dệt may gồm 6 tiêu chí là Thị phần sản phẩm dệt may, Chất lượng nguồn nhân lực dệt may,  Công nghệ thiết bị dệt may,Thương hiệu sản phẩm dệt may, Chi phí lao động  dệt may, Thời gian sản xuất sản phẩm dệt may. Đây là những tiêu chí cơ bản và quan trọng trong chuỗi giá trị sản phẩm dệt may từ khâu nguyên liệu đầu vào, đến quá trình sản xuất và phân phối sản phẩm dệt may tới người tiêu dùng trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế. Tất cả các tiêu chí trên đều chịu ảnh hưởng và tác động của yếu tố Chính sách của Nhà nước. Những kinh nghiệm về nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm của các cường quốc dệt may như Trung Quốc, Ấn độ và các nước khác trên thế giới đã góp phần giúp Việt nam xây dựng các bài học kinh nghiệm quý báu.
Thứ hai, quá trình phân tích thực trạng về năng lực cạnh tranh của sản phẩm Dệt may Việt Nam theo bộ tiêu chí đã xác định được vị trí của các sản phẩm dệt may Việt Nam trong chuỗi giá trị toàn cầu và bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế, các mối liên kết của sản phẩm Dệt may. Từ đó, luận án đã chỉ ra những thành công, hạn chế cũng như các nguyên nhân cần phải khắc phục. Bên cạnh đó, những điểm mạnh, điềm yếu, cơ hội cũng như là những thách thức bởi cuộc cánh mạng công nghiệp 4.0 với các sản phẩm dệt may Việt Nam trong nước và thị trường quốc tế cũng đã được khắc họa rõ nét. Các phân tích về yêu cầu quy tắc xuất xứ đối với sản phẩm dệt may để hưởng các lợi ích thuế quan theo các quy định FTAs như từ Sợi với CPTPP, từ vải với FTA VN – EU đã mở ra hướng năng cao năng lực cạnh tranh cho sản phẩm dệt may trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế. Đây là những xu thế mới mà ngành dệt may Việt Nam cần nắm bắt, tận dụng tốt cơ hội để tăng trưởng mạnh và bền vững.
Thứ ba, luận án đã trình bày một cách hệ thống và khoa học các giải pháp đối với việc Nâng cao năng lực cạnh tranh các sản phẩm dệt may Việt Nam trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế thông qua xác định các mục tiêu, định hướng trong nước và thế giới tác động lên ngành Dệt May Việt Nam trong giai đoạn tới. Đặc biệt các giải pháp ứng dụng công nghệ hiện đại 4.0, tự động hóa trong việc hỗ trợ, tạo ra sự phát triển nhanh và bền vững của sản phẩm dệt may Việt Nam. Hay việc xây dựng xưởng May trong các cơ sở đào tạo Dệt May đặc biệt là nguồn nhân lực cho đội ngũ thiết kế sản phẩm nếu được nhân rộng sẽ mang lại hiệu quả cao trong thời gian tới. Những giải pháp nâng cao năng lực cạnh tranh trên có ý nghĩa khoa học mới và ý nghĩa thực tiễn cao trong việc hoàn thiện chuỗi giá trị sản phẩm dệt may.
Để giải pháp nâng cao năng lực cạnh tranh sản phẩm Dệt May Việt Nam có thể nhanh chóng được áp dụng và vận dụng hiệu quả, Đảng và Chính phủ cần xây dựng cơ chế tạo động lực phù hợp và có những cải cách thực sự để cải thiện môi trường kinh doanh (bao gồm cả quy trình, thủ tục hành chính) và việc tiếp cận các nguồn lực (lao động có kỹ năng, vốn và mặt bằng kinh doanh) và thúc đẩy các hành lang pháp lý, cơ chế, điều kiện để các doanh nghiệp dệt may tham gia hội nhập kinh tế thuận lợi nhất. Hiệp hội dệt may Việt Nam với gần 1.000 hội viên là các doanh nghiệp, các tổ chức đối tác trong và ngoài nước, cần thể hiện tốt vai trò là cầu nối giữa các doanh nghiệp dệt may, nhà nước và các hiệp hội ngành nghề khác. Các doanh nghiệp dệt may năng cao năng lực cạnh tranh với phương châm quản trị chặt chẽ, tăng tốc đầu tư, phát triển thị trường, tăng cường nhân lực trên cơ sở phù hợp với điều kiện và bối cảnh của nền kinh tế Việt Nam.
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